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Загальні положення
Концепція розвитку медичної науки в Націо-

нальній академії медичних наук України (НАМН) 

визначає передумови, принципи, засоби та меха-

нізми розвитку академічної наукової, науково-тех-

нічної та інноваційної діяльності на період до 2015 

року.

Мета
Метою концепції є визначення стратегічних прі-

оритетних напрямів розвитку наукової, науково-

технічної та інноваційної складових медичної ака-

демічної науки на найближчі роки, створення умов 

для підвищення ефективності наукових досліджень 

і використання їх результатів для забезпечення роз-

витку всіх сфер суспільного життя, запровадження 

механізмів функціонування з інтеграційним по-

єднанням сучасних форм наукового процесу, під-

готовки науковців високого рівня, здійснення ін-

новаційної діяльності та розвитку медичної галузі, 

побудованої на сучасних фундаментальних та при-

кладних знаннях.

Принципи
Подальший розвиток науки в НАМН ґрунтуєть-

ся на таких принципах:

— принцип єдиної мети — збереження та зміц-

нення стану здоров’я населення України як страте-

гічного потенціалу держави;

— доказова медицина та належні практики;

— висока самостійність державних установ як 

рівноправних складових НАМН;

— лідерство як рушійна сила та спосіб іннова-

ційного розвитку медичної науки;

— інформаційна відкритість та інтеграція в між-

народну систему науки і освіти;

— відповідність міжнародним принципам біо-

етики;

— сприйнятливість до передового світового до-

свіду та гнучкість стосовно нових напрямів та мето-

дологій наукових досліджень.

Шляхи реалізації
— Запровадження новітніх форм інтеграції науко-

вої, науково-технічної та інноваційної діяльності;

— модернізація матеріально-технічної бази;

— формування інноваційного середовища (тери-

торії та напрямки пріоритетного розвитку, іннова-

ційні центри тощо);

— багатоканальність фінансування;

— запровадження сучасних наукометричних ме-

тодів інтегральної оцінки роботи структурних під-

розділів, співробітників;

— створення умов для залучення до наукових до-

сліджень талановитої молоді;

— створення умов для стажування та залучення 

науковців до галузевих міжнародних програм.

Пріоритетним напрямком діяльності наукових 

установ НАМН протягом усіх років існування було 

й залишається здійснення фундаментальних та при-

кладних наукових досліджень в галузі медицини та 

впровадження отриманих результатів у практичну 

діяльність закладів охорони здоров’я України.

Створення та трансфер нових способів, методів і 

технологій діагностики, лікування та профілактики 

найбільш розповсюджених захворювань людини (у 

т.ч. нових лікарських засобів, медичної техніки та 

виробів медичного призначення) є однією з най-

важливіших складових діяльності НАМН по реалі-

зації інноваційної політики держави в галузі охоро-

ни здоров’я.

Сьогодні удосконалення управління результа-

тами наукової та науково-технічної діяльності стає 

нагальною передумовою ефективного функціону-

вання медичної галузі. Таке управління повинно 

гарантувати її стійкий розвиток, залучення поза-

бюджетних коштів і при цьому бути достатньо гнуч-

ким, щоб постійно забезпечувати узгодження нау-

кових цілей з конкретними суспільними потребами 

та реальними можливостями фінансування. Відпо-

відно до існуючих економічних умов важливим має 

бути всемірне використання світових досягнень з 

виходом на власні передові концепції, теорії мето-
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дології та технології, які б забезпечили авангардне 

положення нашої медичної науки. Необхідно здій-

снити вибір найбільш важливих, перспективних та 

пріоритетних цілей з урахуванням існуючого науко-

во-технічного та соціально-економічного розвитку.

Необхідно значно підвищити конкурентоспро-

можність та експортні можливості української ме-

дичної науки на світовому ринку наукової продукції 

та медичних послуг. Основну увагу необхідно нада-

вати розвитку фундаментальних знань та інновацій 

у медичній галузі.

Слід зазначити, що на розвиток медичної науки 

істотний вплив мала «медична революція» останніх 

років у ряді наукоємних областей — в першу чергу 

в молекулярній біології і сучасних біотехнологіях, 

нанотехнологіях, молекулярній генетиці, інформа-

ційних технологіях.

Це сприяло значному переоснащенню методич-

ної бази наукових досліджень, переосмисленню 

ідеології та наукових основ проблем теоретичної та 

клінічної медицини. Аналіз досліджень світової на-

уки свідчить про те, що проривними напрямками на 

даному етапі є біоінформатика, системна біологія, 

нанобіотехнології, геноміка, протеоміка, клітинні 

технології. Швидко розвиваються ядерна медици-

на, гравітаційна, лазерно-магнітна терапія, елек-

тромагнітна гіпертермія. Можливі прориви та від-

криття в області квантової фізики функціонування 

клітин. Передбачається зростання об’єму дослі-

джень в області створення нових лікарських засо-

бів, що особливо важливо для країни, яка залежить 

від імпорту ліків.

Все це можливо реалізувати з розвитком науко-

во-технічного підприємництва, шляхом створення 

науково-виробничих підприємств у рамках акаде-

мічних інститутів та вищих медичних навчальних 

закладів, ліквідації міжвідомчих бар’єрів, посилення 

комплексування наукової тематики, раціонального 

використання бюджетних коштів, активного впро-

вадження результатів у практику охорони здоров’я.

Необхідний перехід до принципово нової якості 

наукових досліджень і управління діяльністю уста-

нов НАМН зі створенням єдиної системи науково-

інформаційного планування досліджень і реалізації 

результатів науково-дослідних робіт, організацією 

ефективної міжвідомчої співпраці та співробітни-

цтва з представниками інших теоретичних дисци-

плін з орієнтацією на переважний розвиток про-

філактичної медицини. Це сприятиме значному 

переоснащенню методичної бази наукових дослі-

джень, переосмисленню ідеології та наукових основ 

проблем теоретичної та клінічної медицини.

Ендокринологія

Вивчення фундаментальних механізмів етіології 

та патогенезу ендокринних захворювань. Вивчення 

причин і механізмів розвитку патології щитоподіб-

ної залози, гіпофізу, наднирників, статевих залоз.

Вивчення механізмів дії гормонів на рівні рецеп-

ції та пострецепторного перенесення та посилення 

регуляторних сигналів агоністів, з’ясування комп-

лексних трансрегуляторних впливів сигнальних 

систем.

Вивчення генетичних факторів, які обумовлю-

ють схильність до захворюваності на цукровий діа-

бет 1-го та 2-го типів.

Дослідження механізмів розвитку автоімунного 

ураження інсулін-продукуючих бета-клітин острів-

ців Лангерганса підшлункової залози при цукро-

вому діабеті 1-го типу та прогресування дефекту 

секреції інсуліну при діабеті 2-го типу. Розробка 

новітніх методів попередження розвитку та прогре-

сування мікро- та макросудинних, неврологічних 

ускладнень цукрового діабету на основі розкриття 

патогенетичних механізмів формування цих ура-

жень. Дослідження механізмів канцерогенезу в ен-

докринних тканинах.

Розробка новітніх методів попередження розви-

тку та прогресування мікро- та макросудинних, не-

врологічних ускладнень цукрового діабету на основі 

розкриття патогенетичних механізмів формування 

цих уражень.

Дослідження в галузі хроноендокринології та 

хронофармакології на підставі існуючих світових 

досягнень та власних досліджень.

Продовження вивчення впливу іонізуючого ви-

промінювання унаслідок аварії на Чорнобильській 

АЕС на частоту розвитку та перебіг раку щитопо-

дібної залози.

Розробка найбільш ефективних методів лікуван-

ня хворих на рак щитоподібної залози. Розробка 

комплексних підходів до лікування онкологічної 

ендокринної патології: застосування поряд з хірур-

гічним втручанням та радіойодтерапією інших засо-

бів поліхіміотерапії та променевого лікування.

Розробка методик відновлювальної гормональної 

продукції за допомогою стовбурових клітин при цу-

кровому діабеті, гіпотиреозі, гіпопаратиреозі, гіпокор-

тицизмі, нецукровому діабеті нейрогенного генезу.

Експериментальна генна терапія цукрового діа-

бету за рахунок введення в організм молекулярної 
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конструкції з функціонально активним геном про-

інсуліну.

Дослідження можливості використання методу 

трансплантації тканин і клітин ендокринних залоз 

при терапії гіпофункціональних станів.

Вивчення механізмів формування та удоскона-

лення методів діагностики найбільш поширених і 

значущих ендокринних захворювань у дитячому та 

підлітковому віці.

Вивчення патогенезу та розробка найбільш 

ефективних схем лікування тиреотоксичної офталь-

мопатії.

Проведення клініко-епідеміологічних дослі-

джень, спрямованих на вивчення розповсюдженос-

ті та ступеня вираженості йодного дефіциту в різних 

регіонах країни.

Дослідження якості життя та репродуктивної 

функції осіб, оперованих у дитячому та підлітково-

му віці з приводу раку щитоподібної залози.

Кардіологія
— Дослідження розповсюдженості основних 

серцево-судинних факторів ризику в Україні шля-

хом проведення широкомасштабних популяційних 

досліджень;

— вивчення медико-соціальних чинників — ста-

ну здоров’я населення країни;

— визначення патогенетичних основ формуван-

ня основної кардіальної патології, передусім артері-

альної гіпертензії та ішемічної хвороби серця, осо-

бливу увагу надаючи попередженню та лікуванню 

гострих форм ІХС; генетичні дослідження у хворих 

з гострим коронарним синдромом, дисліпідеміями, 

аритміями серця, кардіоміопатіями;

— розробка сучасних методів діагностики сер-

цево-судинної системи та імплементація новітніх 

протоколів медикаментозного та немедикаментоз-

ного, в тому числі ендоваскулярного, хронічних 

форм ІХС, гострого коронарного синдрому, радіо-

частотної денервації при резистентній для лікуван-

ня артеріальній гіпертензії;

— електрофізіологічні дослідження порушень 

серцевого ритму та провідності з метою верифіка-

ції діагнозу та підбору контингенту хворих для про-

ведення абляційних технологій та імплементації 

штучних водіїв ритму, кардіовертерів-дефібрилято-

рів, пристроїв для ресинхронізаційної терапії;

— розробка оптимальних підходів до профілак-

тики інсультів у хворих з фібриляцією передсердь;

— розробка сучасних медикаментозних та неме-

дикаментозних технологій лікування серцевої недо-

статності на основі всебічної оцінки соціального та 

фізикального статусу хворого;

— дослідження по візуалізації міокарда та судин 

шляхом співставлення результатів сучасних методів 

дослідження;

— участь у міжнародних багатоцентрових дослі-

дженнях нових лікарських засобів лікування захво-

рювань серцево-судинної системи.

Медична генетика

Наукове обґрунтування Національної програми 

з ранньої діагностики і профілактики вродженої та 

спадкової патології людини на основі комплексу су-

часних генетичних методів з метою зниження дитя-

чої інвалідності і смертності.

Генетико-епідеміологічні дослідження популя-

ційної частоти спадкової патології в Україні, визна-

чення співвідносної ролі генетичних і середовищ-

них чинників у генезі вроджених вад розвитку.

Вивчення особливостей геному людини зі спад-

ковими, вродженими та мультифакторними захво-

рюваннями для ранньої діагностики та запобігання 

ускладнень, застосування генетично обґрунтованих 

методів профілактики і лікування.

Рання діагностика і ефективна профілактика спад-

кової патології людини (хромосомних і моногенних 

захворювань) на основі комплексу сучасних молеку-

лярно-генетичних і цитогенетичних досліджень та з 

метою зниження дитячої інвалідності і смертності.

Генетичне тестування генів схильності до поши-

реної соматичної патології і раку з метою ефектив-

ного проведення предиктивного аналізу, профілак-

тики і ранньої діагностики.

Вивчення генетичних маркерів інфертильності 

та репродуктивних втрат із застосуванням комплек-

су сучасних методів цитогенетичних, молекулярно-

генетичних і імуногенетичних досліджень.

Дослідження генетичних маркерів інфертиль-

ності та репродуктивних втрат із застосуванням ци-

тогенетичного, молекулярно-генетичного і імуно-

генетичного аналізу.

Терапія
Проведення науково-дослідних робіт у напрям-

ку ранньої діагностики та прогнозування перебігу 

хронічних неінфекційних захворювань на підставі 

комплексного вивчення змін метаболічних показ-

ників, біологічно активних субстанцій, вікових, 

гендерних особливостей, а також розповсюдженос-

ті частот алелей та генотипів поліморфних маркерів 

генів, що беруть участь у формуванні захворювань 

та передбачають його розвиток, з метою індивідуа-

лізації профілактичних та лікувальних заходів.

Створення та реалізація єдиної Програми моні-

торингу та модифікації факторів ризику основних 

хронічних неінфекційних захворювань (серцево-су-

динних, хвороб органів травлення, дихання, сечо-

видільної системи, цукрового діабету та ін.) на по-

пуляційному, сімейному та індивідуальному рівнях.

Розробка єдиної методології та проведення до-

сліджень з визначенням епідеміологічних показни-

ків, предикторів та факторів прогнозування осно-

вних неінфекційних захворювань (поширеності, 

розповсюдженості та ін.): серцево-судинної систе-

ми, органів травлення, дихання.

Дослідження генетичного профілю пацієнта на 

хронічне неінфекційне захворювання та співстав-
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лення його з даними клінічних, лабораторних та 

інструментальних методів обстеження з метою ран-

ньої діагностики генетично детермінованого ризи-

ку розвитку та прогресування серцево-судинного 

захворювання, органів травлення, дихання, сечо-

видільної системи, цукрового діабету та розробки 

схем профілактичних та лікувальних заходів для по-

передження розвитку патологічного процесу.

Визначення генетичної залежності дії лікарських 

засобів при хронічних неінфекційних захворюван-

нях для персоніфікації медикаментозних втручань 

конкретного пацієнта.

Визначення патогенетичних основ формування 

коморбідної патології, яка взаємно обтяжує перебіг 

захворювання, ініціює розвиток супутніх патоло-

гічних станів, погіршує прогноз та на цій підставі 

розробка принципово нових методів первинної та 

вторинної профілактики, що дозволить гальмувати 

чинники ризику маніфестації коморбідної патології 

та поліпшити якість життя хворих.

Фармакологія
Розвиток фундаментальних та прикладних до-

сліджень в галузі функціональної геноміки та роз-

робка на цій основі принципово нових підходів до 

лікування поширених захворювань.

Фундаментальні та прикладні аспекти форму-

вання резистентності до нейропсихофармаколо-

гічних, протимікробних засобів та пошук шляхів її 

подолання.

Розвиток досліджень в галузі нанофармакології.

Спрямований пошук потенційних лікарських за-

собів в нових рядах хімічних сполук (синтез, скри-

нінг) із визначенням та подальшою оптимізацією 

сполук-лідерів для поглибленого вивчення, здій-

снення комплексу доклінічних досліджень потен-

ційних лікарських засобів згідно зі встановленими 

вимогами.

Дослідження нових аспектів фармакодинаміки 

відомих лікарських засобів.

Фундаментальні та прикладні дослідження в га-

лузі вікової та тендерної фармакології.

Експериментальне обґрунтування підходів до опти-

мізації схем та методів фармакотерапії поширених за-

хворювань, включно за умов поєднаної патології.

Впровадження GLP (Належна лабораторна 

практика) в процес доклінічного вивчення лікар-

ських засобів.  
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